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Bu kitapcik MANISA Olcme Degerlendirme Merkezi
tarafindan hazirlanmistir,







1. Asagida verilen ifadeler ile kavramlari uygun sekilde eslestiriniz.

Periyodik tabloda dik siitunlardir. On sekiz
118 elementin gruplandirildi§i tablodur. Periyot
Periyodik tabloda soldan saga gidildikge artar. Grup

Atom Numarasi
Periyodik tablo

Periyodik tabloda 7 tane yatay siradir.
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Periyodik tabloda bulunan grup sayisidir.

2. Asagida bir kismi verilen periyodik cetvel Gzerinde bazi elementler gdsterilmistir.
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a) Verilen periyodik cetvele gore elementleri atom numaralarina gore biiyiikten kiigiige siralayiniz.
b) Ayni grupta bulunan elementleri yaziniz.
c) Ayni periyotta bulunan elementleri yaziniz.
d) Verilen elementleri gruplandiriniz.
Metaller Yar1 metaller Ametaller Soygazlar

3. Asagidaki tabloda verilen 6zelliklerin hangi element grubuna ait oldugunu uygun kutucuga X isareti
koyarak belirtiniz.

Gruplar
Metal Ametal Soygaz




4. Asagida periyodik tablonun olugsumu ile ilgili yapilan ¢aligsmalar ve karsilarinda bu ¢alismayi yapan bilim insan-
lari verilmistir.

Calisma Bilim Adami
Elementleri benzer kimyasal ve fiziksel A Johann Dobereiner

Ozelliklerine gore Uglu gruplara ayirmistir.

Elementleri artan atom kutlelerine gore ® Henry Moseley
siralamigtir.

Elementleri artan atom numaralarina goére Dimitri ivanovic
siniflandirmistir. * Mendeleyef
Periyodik sistemin altindaki iki sira halinde

dizilmis olan elementleri ginimuzdeki sekline | Glenn Seaborg

gore siralamistir.

Yapilan eslestirmelerin dogru olabilmesi i¢in hangi iki bilim insani yer degistirmelidir?
A A — @ B @ — Y

Y% — m D) A — H

5. e GUnUmuzde kullanilan periyodik tablo artan atom agirliklarina gére siralanmistir.

® Gunumuizde kullanilan periyodik tabloda ayni grupta yer alan elementler benzer kimyasal 6zelliklere sahiptir.

Periyodik tabloda yatay siralara grup, disey siUtunlara ise periyot adi verilir.

Periyodik tablonun sol tarafinda daha ¢ok metaller, saginda ise ametaller bulunmaktadir.

Yukarida verilen bilgilerin dogru “D”, yanlig “Y” siralamasi asagidakilerden hangisi gibi olmalidir?

A) D-D-Y-D B) -D-D-D C)Y-D-D-Y D)Y-Y-D-D



\

Verilen periyodik tablo ilizerinde oklar yoniinde hareket edildiginde,

I. 1 ve 2 yoniinde atom numarasi artar.
[I. 1 ydninde periyot numarasi degismez.
lll. 2 ydninde grup numarasi artar.

IV. 1 yéninde grup numarasi azalir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) lvell B) I ve lll

C) I, velV D)L 1, 1l ve IV

7. ,Be (berilyum) ve ,,Ca (kalsiyum) elementlerinin kimyasal 6zelliklerinde benzerlik olmasinin temel nedeni
asagidakilerden hangisidir?

A) Ayni periyotta yer almalari
B) Ayni grupta yer almalari

C) Ametal element grubunda olmalari

D) Periyodik sistemin sol tarafinda olmalari
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Sekil I

Dimitri Mendeleyev ¢alismalarini yaruttigu déonemde bilinen elementleri artan atom agirliklarina gére siraladiginda
belli 6zelliklerin tekrarlandigini fark etmis ve Sekil | ‘deki tabloyu olusturmustur. Mendeleyeyv, bu tabloda bazi yerleri
heniz kesfedilmemis elementler oldugunu diisiinerek bos birakmistir. Mendeleyev'in olusturdugu tablo glinimuizde
kullanilan Sekil II' deki periyodik tabloyla benzerlikler gostermektedir. Periyodik tablo H. Moseley ve G. Seaborg’un
katkilariyla artan atom numaralarina gére olusturulmustur. Bilim insanlarinin elementler ile ilgili yaptiklari calismalar
sonucunda yeni elementlerin kesfine yakin olmalari ve bugiin kullandigimiz periyodik tablonun yapisindan kaynakh
birtakim sorunlar icermesi nedeniyle yeni periyodik tablo olusturma fikrini tartismaya baslamislardir. Ozellikle, 119
numarali elementin kesfine yaklasiimis olmasi da bu sireci hizlandirmistir.

Buna goére verilen bilgiler g6z 6niine alindiginda asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?

A) MendeleyeV’in tablosu bosluklar bulunmasi nedeniyle terk edilmistir.
B) Gindmiizde kullanilan periyodik tablo yapisindaki sorunlar nedeniyle gegerliligini kaybetmistir.

C) Bilimsel bilgilerin degisebilir yapisindan dolay: farkli periyodik tablolar olusturulmus ve olusturuimaya devam
edecektir.

D) Gunimizde kullandigimiz periyodik tablo yeni elementlerin eklenmesi sonucunda da kullaniimaya devam
edecektir.



9. Asadida gésterilen giinlimlize ait periyodik tabloda; yatay siralar periyot, dlisey siralar grup olarak adlandirilir.

2. Periyot > EH B cs N’ o® | Net

Lantanitler|) Ces® | Pr® | Nd® | Pm® | Sm® [ Eu® | Gd**

Ak......le,' : i JL J\',

Buna gore, 6. Periyotta toplam kag¢ element bulunur?

A) 8 B) 16 C)24 D) 32




10.

Madde eski
- haline geri

Yukanda verilen kagitlarda fiziksel ve kimyasal degisime ait 6zellikler karisik halde verilmistir. Bu
ozellikleri agsagidaki kutulara uygun sekilde yerlestiriniz.

Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim

11. Asagidaki tabloda verilen olaylarda gerceklesen degisim hangisi ise uygun alana X isareti
koyunuz.

Olaylar Fiziksel Degisim Kimyasal Degisim

Hamurun mayalanmasi

Yumurtanin haglanmasi

Domatesin dogranmasi

Yagmurun olugmasi

Fotosentez olayi

GUmdusin kararmasi

Kumasgin yirtiimasi

Sitten peynir yapmasi

Havucun rendelenmesi

lOo|lo|N|OO|O|BR|WIN|~

0 | Ekmegin kiflenmesi




12. Peynirin Kiiflenmesi Yumurtanin Kirilmasi

Naftalinin Stblimlesmesi | Yodurdun Eksimesi

Ogretmen verdigi tabloda 6grencilerinden sadece fiziksel degisim gosteren drnekleri taramalarini
istedigine gore dogru tablo asagidakilerden hangisidir?

A) B)

C) D)

13.  Asagida fiziksel veya kimyasal degisimlerin érneklenerek eslestirildigi bir oyun haritasi verilmistir.

Fiziksel Degisim

Suyun donmasi
Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim
Bitkilerin fotosentez

yapmasi
Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim

Tuz ruhunun mermeri

asindirmasi Kimyasal Degisim

Fiziksel Degisim

Cevizin kirllmasi

AR RN
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Kimyasal Degisim

Bu oyun haritasina goére dogru eslestirmeyi yapan Solmaz oyunun sonunda elde ettigi puanlari topladigin-
da hangi sayiya ulasir?

A)17 B) 18 C) 19 D) 20



14. Sekilde ayni 6zelliklere sahip olan iki kagit I. islemde ortadan ikiye ayrilirken, Il. islemde yakiliyor.

w-.;\ .f"
I. i§|em Il i§|em

Kagida uygulanan bu islemlerle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi dogrudur?
A) Lislemde 1si agiga gikmstir.

B) Il.islem sonucunda kagit eski haline dénebilir.

C) Lislemde maddenin i¢ yapisi degismemistir.

D) Il.islemde kiigiik pargalara ayirma islemi vardir.

15. Gokhan, hazirladigi posterine, benzer degisim gdsteren érnekler yazmistir.

Bu ornekler incelendiginde gerceklesen degisimlerle ilgili agsagidaki agiklamalardan hangisi yapilamaz?

A) Yeni madde olusumu gozlenir.
B) Madde eski haline déndirilemez.
C) Maddenin tanecikli yapisinda degisme olur.

D) Maddenin sekli, biyUkligi ve tanecikleri arasi mesafe degisir.

g




16. Asagidaki ciimlelerin basina dogru ise “D” yanlis ise “Y” harflerini yaziniz.

DY
1. Bilesikler kimyasal tepkimeler sonucu olusur.
2. e Sindirim olayi kimyasal bir tepkime 6rnegidir.
3. s Kimyasal tepkimelerde kutle korunmaz.
4. Kimyasal tepkimelerde atom cinsi ve sayisi korunur.
5 Tepkimeye giren maddeler arasindaki baglar kopar, yeni baglar olusur.
6. . Yeni 6zellikte madde olusumu fiziksel degisimlerde olur.

17. Asagida bir kimyasal tepkimenin kitle-zaman grafigi verilmistir.

Kiitle

)-Zaman

Verilen grafige gore,

1. Tepkimenin denklemini yaziniz.

2. Tepkimeye giren maddeler hangileridir?

3. Tepkime sonunda olugsan madde hangisidir?

4. Tepkime sonucu ka¢g gram madde olugsmustur?

5. Tepkimede hangi maddeden ka¢ gram artmigtir?



18.
4 Kiitle (g)

$ Zaman(s)

Yukarida bir kimyasal tepkimeye ait kiitle-zaman grafigi verilmistir. Tepkimeye giren ve gikan maddelerin
kiitle degisimlerini ‘artar’, ‘azalir’, ‘degismez’ seklinde tabloda belirtiniz.

A maddesi B maddesi C maddesi D maddesi

19. Asagida kimyasal tepkimelere ait bazi 6zellikler verilmistir. Bu 6zellikleri degisen ve degismeyen olarak
gruplandirip, ilgili kutucuklara yaziniz.

1. Maddenin kimligi 5. Atomlarin elektron sayisi
2. Atom cinsi 6. Atom sayisi

3. Toplam kutle 7. Toplam elektron sayisi
4. Toplam proton sayisi 8. Toplam molekil sayisi

Degisen Ozellikler Degismeyen Ozellikler




20. Ogretmen dgrencilerine hazirladigi deneyde, yakici ve parcalayici 6zellikteki K maddesinin igine Y maddesini
atarak kabin icinde Z gokeltisi olustugunu gdsteriyor.

v

Y maddesi

N\

Gokelti (Z maddesi)

Tepkime oncesi Tepkime sonrasi
Olusan kimyasal tepkime ile ilgili,
I. Kile' Y maddelerini olugturan atomlar arasi baglar kirilmig, yeni bir Z maddesi ortaya ¢ikmigtir.
II. Tepkime dncesi K ve Y maddelerinin atom sayisi ve cinsi korunmamistir.

lll. Tepkime sonrasi K ve Y maddelerini olusturan atomlarin yapilari degismigtir.

c¢ikarimlarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell D) LI ve I

0.0 OO
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Ogretmen tahtaya bazi modeller ¢izmis ve 6grencilerine bu modeller ile ilgili asagidaki sorulari yéneltmistir.
* 1.modelde taneciklerin molekil yapisi degisir mi?
. 2. modelde atomlarin tirleri degisir mi?
A Her iki modelde atomlarin sayisi degigir mi?
. Kutlenin korunumu sadece 2. modelde mi gerceklesir?
Sorular “ Evet ” ve “ Hayir © gseklinde cevaplayan 6grencilerden hangisinin verdigi cevaplar dogrudur?
A) Aynur B) Semih C) Aysun D) Aydin
M Evet M Hayir M Hayir M Hayir
A Hayrr A Evet A Hayrr A Hayir
@ Hayrr @ Evet @ Hayirr @Evet
* Hayir *Evet * Evet * Evet



22. Kimyasal tepkimelerde, tepkimeye giren atomlarin sayilari ve cinsleri ile (riinlerdeki atom sayilari ve cinsleri
birbirine esit oldugundan klitle her zaman korunur.

Buna gore,

L4 2
"-o% s — &
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tepkime modellerinden hangilerinde kiitle korunmamistir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C)lvelll D) Il ve Ill

23. Sekildeki modelleme bir kimyasal tepkimeyi anlatmaktadir.

200 &

\_Y_/ k_Y_/ v !

A Maddesi B Maddesi C Maddesi

Verilen tepkime ile ilgili yapilan asagidaki ¢ikarimlardan hangisi dogrudur?
A) C maddesi fiziksel yontemlerle A ve B maddelerine donustirdlebilir.
B) C maddesi A ve B maddesinin kimyasal 6zelliklerini tagimaktadir.

C) A ve B maddelerinin kutleleri toplami C maddesinin kitlesinden fazladir.

D) A ve B maddeleri arasindaki baglar kopmus, C maddesinde yeni baglar olusmustur.



24. Asagida verilen maddeleri, asidik veya bazik 6zelliklerine gore pH cetveli lizerinde
uygun bir sekilde yerlestiriniz.

- Sat - Dis macunu - Domates
- Kola - Limon suyu - Tuz ruhu
- Camasir suyu - Saf su - Karbonat
- Sabun - Kan - Amonyak
0 7 14

—_—e)

25. Ozdes deney tiplerinde K, L, M, N ve R maddeleri ile esit miktarda sulu ¢dzelti hazirlanmis ve pH degerleri pH
metre ile dlgullp asagidaki tabloya kaydedilmistir.

Maddeler Ph Degerleri
K 2,1
L 12,8
M 7
N 5,6
R 11,3
Buna gore,

a) Metallerle tepkimeye giren ve mermeri asindiran ¢ozeltiler hangileridir? ..............
b) Hangi ¢ozeltiler turnusol kagidina etki etmez? ................

c) Hangi ¢ozeltilerde kirmizi turnusol kagidi renk degistirir? ...............

d) Cam ve porseneli asindiran ¢ozeltiler hangileridir? ................

e) Hangi ¢ozelti saf su gozeltisi olabilir? ................

f) Hangi ¢ozeltiler elektrik akimini iletir? ...............

g) Hangi ¢ozeltilerin tadi acidir? ....................

h) Hangi ¢ozeltilerin tadi eksidir? ..................

i) Hangi ¢ozeltiler asit ve bazin birlegsiminden olusur? ...........

26. Tekstil MUhendisi olmak isteyen Ahmet bir tekstil fabrikasini ziyaret eder. Ziyareti sirasinda lzerinde asindi-
rici ve tehlikeli isaretlerin oldugu asit ve bazlarin plastik bidonlarda saklandigini gériince sasirir ve oradaki
mihendise su soruyu sorar: “Asindirici ve tehlikeli oldugu bilinen bu asitler ve bazlar neden plastik kaplar-
da saklaniyorlar? Plastik kabi eritmezler mi?”

Siz muihendisin yerinde olsaydiniz Ahmet’e nasil cevap verirdiniz?

_____________________________________________________________________________________________

,___________~

_____________________________________________________________________________________________



27. Yildiz Ogretmen dgrencileri icin bazi kartlar hazirlamis ve bu kartlarin tstiine asit ve bazlarin ézellik-

lerini yazmistir.
- -

5) Turnusol kagidina
etki etmez.

Ogrencilerine bu kartlarin hangilerinin sadece asitlere ait bir 6zellik oldugunu sorduguna gore asa-

gidakilerden hangisi dogrudur?
B) .

D) \




28. Asagida verilen kaplarin iginde asit ya da baz oldugu bilinen bazi maddeler bulunmaktadir. Ancak hangi
kapta hangi maddenin oldugu bilinmemektedir.

Kaplarda hangi tiir maddenin bulundugunu anlamak igin,
l. Tatlarina bakmak,

1. Turnusol kagidi batirmak,

II. pH degerlerini dlgmek,

islemlerinden hangilerinin tek basina yapilmasi yeterlidir?

A)Yalniz | B) Yalniz 1l C) Yalniz lll D) Il ve lll




29.

30.

l. Temizlik malzemelerinin yapisinda bulunurlar
Il. Suda ¢6zindiginde OH" iyonu verirler.

. Tatlar eksidir.

V. Ele kayganlik hissi verirler.

V. Cildi tahris ederler.

VI. Suda ¢éziindiigiinde H* iyonu verirler.

Yukanida verilen 6zellikler asit ve baz olarak gruplandiginda asagidakilerden hangisi dogru olur?

A) KL IV, V B)K: I, II, I, V C)K: 1,1,V D) K: 1, V, VI
M: 1, V, VI M: 1V, V, VI M: 11, IV, VI, V M: LI IV, V

Bir maddenin asit mi baz mi oldugunu belirlemek igin kullanilan maddelere ayirag denir. Bir ayirag ¢esiti olan
kirmizi lahana suyuna da asit eklenirse karigimin rengi pembeye dbner ve buradan eklenen maddenin asit
oldugu anlasilir.

Ada Fen Bilimleri kitabinda ayiraclarla ilgili verilen bilgiyi okuduktan sonra ayiracglarin etkisini géormek icin
kirmizi lahana suyunu kullanarak bir deney tasarliyor. Bu deneyde iglerine kirmizi lahana suyu koydugu cam
kaplara sirasiyla sirke, kabartma tozu ve sivi sabun ekliyor. Bir slire sonra 1. kaptaki sivinin renginin degis-
medigini, 2. kaptaki sivinin renginin maviye, 3.kaptaki sivinin renginin yesile dondiguna goériyor.

Sirke Kabartma Sivi Sabun

\ Tozu \ \

1. Kap 2. Kap 3. Kap

Gozlemlerine gore deneyin sonuglarini yazan Ada’nin deneyle ilgili diislincelerinden hangisi yanhstir?
A) Sirke yerine limon tuzu kullanilsaydi 1. kaptaki ¢ozeltinin rengi kirmizi olarak kalacakti.

B) Kabartma tozu notr 6zellikte oldugu igin renk degisimi mavi olmustur.

C) Sivi sabun kuvvetli bir baz oldugu i¢in 3. kaptaki ¢ézeltinin rengi yesile donmustur.

D) Kabartma tozu yerine bulasik deterjani kullanilsaydi 2. kaptaki ¢ézeltinin rengi yine maviye donerdi.



31. Sekildeki sivilarin pH degerleri kaplarin tizerindeki etiketlerde verilmistir. Ayni kirmizi turnusol kagidi 1.
kaptan baslayarak sirasiyla kaplarin i¢cindeki sivilara batiriliyor.

Kirmizi
turnusol kagidi

1. Kap 2. Kap 3. Kap

Buna gore turnusol kagidindaki renk degisimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

1. Kap 2. Kap 3. Kap
A) Mavi Kirmizi Kirmizi
B) Kirmizi Mavi Mavi
C) Mavi Mavi Kirmizi
D) Kirmizi Kirmizi Mavi

32. Asagida bazi maddeler verilmigtir.

R

Bu maddelerin pH araligi se¢eneklerin hangisinde dogru gosterilmistir?

Deterjan Cilek Cikolata St
A) pH 0-7 pH 0-7 pH 7-14 pH 7-14
B) pH 7-14 pH 7-14 pH 0-7 pH 0-7
C) pH 7-14 pH 0-7 pH 7-14 pH 0-7
D) pH 0-7 pH 7-14 pH 0-7 pH 7-14

g




33. Bir maddenin asit ya da baz olduguna karar vermek igin ayirag (belirteg) kullanilir. Asagida bazi ayiraglarin

ozellikleri verilmistir.
* Fenolftalein, bazik bir ¢bzeltiye damlatildiginda ¢dzeltinin rengi pembe olur.

» Metil oranj, asidik 6zellikteki bir ¢cbzeltiye damlatildiginda ¢bzeltinin rengi kirmizi olurken; bazik ézellikteki
bir ¢ézeltiye damlatildiginda ¢ézeltinin rengi sariya déner.

» Mavi turnusol k&gidi, asidik ortamlarda kirmiziya déndiglirken, kirmizi turnusol kdgidi bazik ortamlarda
maviye déndglr.

N N R
N7 N NG S NG

~_

Yukaridaki kaplarin iginde bulunan A sivisinin igine fenolftalein damlatildiginda sivida pembe renk, B sivisinin
icine metil oranj damlatildiginda sivida sari renk olusumu goézleniyor. C sivisina ise mavi turnusol kagidi batirildi-
ginda, turnusol k&gdidinin rengi kirmiziya dénusuyor.

Buna gore A, B ve C sivilarinin tiirleri agsagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

Asit Baz
A) C A B
B) A B C
C) B,C A
D) B A C

34. Asagida glnliik hayatta kullanilan maddelerden bazi érnekler verilmistir.

Yogurt

Bu 6rneklerden hangisinin pH degeri digerlerinden buyuktiir?

A) Sut B) Yumurta C) Domates D) Yogurt



35.

36.

Asitler ve bazlar sulu ¢ozeltilerindeki iyonlagsma oranlarina gore kuvvetli ya da zayif olarak siniflandiriimig-
lardir. Bu siniflandirmaya goére sulu ¢ozeltilerinde tamamen iyonlarina ayrilabilen asit yada bazlar kuvvetli,
ayrilamayanlar zayif olarak adlandirilir.

Asagida ayni miktarda Ug¢ tane asidin sulu ¢dzeltilerindeki iyonlagsma modelleri verilmigtir.
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Bu iyonlagsma modelleri incelendiginde, asitlerin pH diizeyleri ile ilgili agsagidakilerden hangisi dogru
olabilir?

A B C

A) 55 12 32
B) 34 45 65
C) 43 56 67

D) 35 47 31

Dermatologlara gore, insan cildindeki koruyucu tabaka yapisi, hafif dizeyde asidik 6zellige sahip oldugu
icin cilt sagligini korumaya yonelik kullanilan Griinlerin de hafif dizeyde asidik 6zellikte olmasi gerekmekte-
dir. Bu alanda yapilan arastirmalarda ylziinde normalden daha fazla sivilce olan bireylerin ciltlerinin daha
yuUksek dlzeyde pH oranina sahip oldugu belirlenmistir.

Buna gore yiiziinde daha fazla sivilcesi olan kisi,
[. YUz kremi, pH: 7,2

Il. Makyaj temizleyici, pH: 6,9

Ill. Gines kremi, pH: 5,5

urtinlerinden hangilerini kullaniyordur?

A) Yalniz | B) Yalniz I C)lvell D) I, 1l ve lll



37. Nilay 6gretmen sinifa tabloda verilen malzemelerle girer. Ogrencilerine, bir maddenin asidik veya bazik 6zel-
lige sahip oldugunu belirte¢ (ayirag) olarak isimlendirilen maddeler ile belirleyebileceklerini sdyleyip asagida-
ki deneyi yapar.

Kullanilan Malzemeler
Kirmizi lahana

Sicak su

6 adet cam bardak
Sivi gamasir deterjani

Slizgeg
Limon suyu
Sirke
Sampuan
Kabartma tozu
Sivi sabun
Limon Sirke Sampuan Kabartma Sy Sabun Sivi Camasir
Suyu \ \ Toz\li \ Deterjani
1 2 3 4 5 6
Renk Degisimi—> Kirmizi  Kirmizi-Mor ~ Mor Mavi Yesil Yesil-Sari

Gozlem sonuglarina gore yapilan yorumlardan hangisi yanhstir?

A) Cozeltinin renginin degismesi maddelerin farkli pH degerlerine sahip olduklarini gosterir.
B) 3. maddenin pH’1 7 ve nétr madde olabilir.

C) 2. ve 6. maddeler kendi aralarinda kimyasal tepkime olusturabilirler.

D) 1. ve 2. maddeler asit, 5. ve 6. maddeler baz olarak siniflandirilabilir.



38. A, B ve C maddeleri ile ilgili bazi 6zellikler verilmistir.

. A'nin pH degeri B’den blyuktar.
. C maddesi metallere ve mermerlere etki etmektedir.
. B maddesi camlarin zamanla matlagsmasina neden olmaktadir.

Bu ozelliklere gore maddelerin pH olgegindeki yeri asagidakilerden hangisindeki gibi olabilir?

A) Asidik Bazik
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39. Alizarin sarisi asit ve bazlari ayirt etmeye yarayan bir belirtectir. Bu belirteg, sulu ¢ézeltilerine H* iyonu veren
maddelere damlatildiginda sari, OH™ iyonu veren maddelere damlatildiginda ise kirmizi renk olmaktadir.

7N
N

Ak sivisi

~_

K

N
N

Lavabo Acici

~

L

7N
N

Limon Suyu

~_

Alizarin sarisi verilen kaplardaki sivilara damlatildiginda sivilarin rengi asagidakilerden hangisinde-

ki gibi olur?

K L M
A) Sar Kirmizi Sari
B) Kirmizi Kirmizi Sari
C) Sari Sari Kimizi
D) Kirmizi  Sar Kirmizi

40. Bir ¢ézeltinin pH degeri 0-7 arasinda ise asidik, 7 ise n6tr ve 7-14 arasinda ise bazik ézellik gbsterir.

Sekildeki tabloda K, L ve M maddelerinin sulu ¢ozeltilerinin pH degerleri verilmigtir.

Madde pH Degeri
K 3-6
L 9-13
M 7

Bu maddeler asagidakilerden hangisi olabilir?

K L M
A) Sirke Mide ilaci Tuz
B) Mide ilaci Tuz Sirke
C) Mide ilaci Sirke Tuz

D) Sirke Tuz Mide ilaci



41. Uluslararasi anlasmalara gére h(_ar bir kimyasal maddenin zararli etkilerinin belirtiimesi igin bilim insanlari
tehlike isaretleri gelistirmislerdir.Isaretlerin anlamlarini 6grenmek laboratuvarda, hastanelerde ve trafikte pek
¢cok tehlikeden korunmamizi saglar.

Can ve Cem boya fabrikasinin laboratuvarinda galisan iki mihendistir. Kimyasal madde kutularina asindirici
madde, patlayici madde, zehirli madde ve yanici madde tehlike isaretlerinin simgelerini yapistirmak istemis-
lerdir.

Can ve Cem simgeleri yapistirirken bir tanesinde yanliglik yapmislardir. Yanhs yapistirdiklari simge
asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

| - | . C) . | .
42. Ogretmen derste asagidaki deneyi yapiyor

\ Cinko parcalari

N

cl Oncelikle icinde HCI (Hidroklorik asit) olan sisenin igine ginko pargalari atiyor.

Cl Sonra bu sisenin agzina balon gegiriyor.

Sisedeki ginko pargalari yok oluyor ve balon sisiyor.

Buna gore deneyden,
I. HCI ve ¢inko kimyasal tepkimeye girdigi,
Il. Tepkime sonunda gaz cikisi gercgeklestigi,
[ll. Tepkime sonunda kabin icindeki madde miktarinin azaldigi,

olaylarindan hangilerini gézlemlemelerini amaglamistir?

A) Yalniz | B) lvell C)llve Il D) 1,1l ve Il

$




43. - Kuvvetli asit ve bazlarin asindirici etkileri nedeniyle viicudumuzla temas etmesi tehlike olusturur.

 Evlerimizde kullanilan temizlik malzemelerinin yol agacagi kazalari 6nlemeye yonelik tedbirler almaliyiz.

Fen Bilimleri dersinde yukaridaki bilgileri 6grenen Duru’nun evde annesine yardim ederken asagi-
daki tedbirlerden hangisini almasina gerek yoktur?

A) Temizlik malzemelerinin kullanildigi ytzeyleri bol su ile durulamaliyiz.
B) Temizlik malzemelerinin cildimizle temasini 6nlemek icin eldiven kullanmaliyiz.
C) Temizlik yapacagimiz zeminin kuru olmasina dikkat etmeliyiz.

D) Temizlik malzemelerini kullanmadan énce maske takmaliyiz.

44. Baz 6grenciler temizlik maddesinin kullanimi ile ilgili asagidaki agiklamalari yapmigtir.

Aslh : Temizlik yaparken asit ve baz igceren temizlik malzemelerini karistirirsak ytizeyler daha temiz

olur.
Ela : Asit ve baz iceren temizlik tGrtnleri kullanirken, Grin Uzerindeki tehlike isaretlerine dikkat edilme-
lidir.
Kadir : Ellerimizin asit ve baz igerikli temizlik malzemeleriyle dogrudan temas etmesi, tahris olmasina
sebep olur.

Ayse: Asit ve baz iceren temizlik malzemelerini kullanirken maske takmaya gerek yoktur.

Buna gore 6grencilerden hangilerinin, asit ve bazlarla galigsirken alinmasi gereken onlemleri bildigi
soylenir?

A) Asli ve Ela B) Ela ve Kadir C) Asli ve Ayse D) Ela, Kadir ve Ayse

Yandaki resimde asit yagmurlarinin bir tarihi eser Uzerindeki etkisi gosterilmistir. Tarihi

eserlerin yapisinda bulunan mermer asit yagmurlari ile giderek asinmis ve tarihi eserde
bozulmalar meydana gelmistir.

Bu degisimi gosteren model asagidaki segeneklerin hangisinde verilmistir?

E— B)
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46.

47.

Erzurum’da cografi konum ve iklim nedeniyle hava kirliliginin yogun bir sekilde yasandigini vurgulayan bilim
insanlari, 6zellikle kis aylarinda kirlilikte artis yasandigini ve sehir merkezinde kirliligin yogun oldugu bdlge-
lerde bulunan Yakutiye, Cifte Minareli ve Ahmediye Medreseleri ile Lalapasa Camii'nde tas bozulmalarinin
meydana geldigini belirtmiglerdir.

Buna gore, tarihi eserlerdeki bozulmalarla ilgili olarak asagidakilerden hangisine ulasilabilir?
A)Nufus yodunlugu olan bolgelerde tarihi eserlere 6nem veriimemektedir.

B)Tarihi eserler dayanikli yapiimamistir.

C)Havadaki zararli gazlar sonucu olusan yagmurlar tarihi eserlerde bozulmalara sebep olmustur.

D)Hava kirliliginin azalmasi igin fosil yakit kullanimi artmahdir.

Sekildeki gorselde asit yagmurlari sematik olarak gosterilmistir.

Sema lizerinde yer alan 1,2 ve 3 rakamlarinin temsil ettigi kavramlar hangi segenekte dogru olarak
verilmistir?

-1 2 -3
A) O, ve H, H,0 co,
B) 'H,0 0, NO,
c) o, H.,0 SO,
D) cO, H,0 H,CO,



48.

49.

Bir ilimiz termik santral kurulumu i¢in kaynak ve yer bakimindan uygun oldugundan ¢ok sayida termik sant-
rale sahiptir. Bunlardan biri olan K termik santralinin faaliyette bulundugu yillarda, santralin ¢gevresini saran
¢am ormanlarinin sararip kurudugu ve ormani meydani getiren agaclarin yanmis bir goérinti olusturdugu
gozlenmigtir.

Cam agaclarinin bu goriintiiye sahip olmasinin temel nedeni asagidakilerden hangisi olabilir?

A) Termik santral kurulumu igin ormanlarin yakilmasi.

B) Santralden havaya birakilan CO, oraninin yiksek olmasi.

C) Santralden gevreye birakilan atik sularin topraga karismasi.

D) Termik santralden ¢ikan atiklarin ormanlara birakiimasi.

Avrupa’da 2030 yilina kadar dizel araclarin kademeli olarak Uretimden kalkmasina karar verildi. Bir Beledi-
ye Baskani aldidi kararla dizel aracglarin kente girisini yasakladi. Tarihi ve kllttrel zenginlikleriyle 6n plana
ctkan kentte hava kirliliginin insan sagligini ve tarihi dokuyu tehdit etmeye baglamasiyla bu kararin alindigi
belirtildi.

Bu kent igin boyle bir karar alinmasinin temel sebebi agsagidakilerden hangisinde verilmistir?

A Dizel araglarin maliyetlerinin oldukga yuksek olmasi.

B) Kentte ¢ok fazla dizel arag bulunmasi.

C) Olumli ve yaralanmali trafik kazalarinin fazla olmasi.

D) Dizel araglarin egzozundan gikan gazlarin asit yagmurlarina neden olmasi.

50. Fabrikalarin yogun olarak bulundugu, bir sanayi kenti olan Manisa ilinde yasayan Ayla, sabah bah¢edeki

agaclarin yapraklari Gzerinde delikler oldugunu fark etti.

Bu deliklerin olusumunu engellemek icin neler yapilmasi gerektigini arastiran Ayla’nin agagidakiler-
den hangisini s6ylemesi uygun olmaz?

A) Yenilenebilir enerji kaynaklarinin kullaniimasi.
B) Fabrika bacalarina filtre takilmasi.
C) Agaclandirma galismalarinin artmasi.

D) Kémdr kullaniminin artmasi.



51. Sekildeki kaplara ayni sicaklikta ve esit kiitlede buzlar ayni anda birakildiktan sonra erime miktarlari goz-

52.

lemleniyor.

Buna gore kaplara atilan buzlarin erime miktarlari arasindaki iliski asagidaki segeneklerin hangisin-

7N
N

85°C
100 ml su

K

N

de dogru verilmistir?

A)K>L>M
B)K>M>L
C)M>L>K

D)M>K>L

Yelda, ilk sicakliklari esit olan I, Il, 1l ve IV. kaplardaki sivilari, 6zdes isiticilarla esit stre Isitarak

N
N

85°C
50 ml su

L

~

7N
N

95 °C
50 ml su

~_

0z 1sinin 1Isinma miktarina etkisini gdzlemlemek istemektedir.

100 g Etil Alkol

b

l. Kap

Buna gore Yelda’nin deneyiyle ilgili yaptigi agiklamalardan hangisi yanlistir?

&

Il. Kap

&

Il. Kap

A) Deneyde bagimsiz degisken 6zisi degeridir.

B) Deneyde kullanilacak kaplar | ve 11l tir.

C) Il. Kabin sicaklik artisi IV. kaptan azdir.

D) Siire sonunda sicakhgi en gok artan I.kaptir.

200 g Su

7

&

IV. Kap




53. ik ve son sicakliklari verilen esit kiitlelerdeki K, L, M ve N maddeleri 6zdes isiticilarla esit siire 1sitiimistir.

Madde ilk Sicakhk Son Sicakhk

Buna gore K, L, M ve N maddelerinin 6z isilari arasindaki iliski agsagidakilerden hangisinde dogru
verilmigtir?

A)K>N>L=M B)L=M>N>K C)N>L>K>M D)K=N>L>M

54. Sema yapacagi deneyde sicaklik artisinin kitle ve maddenin cinsi ile iliskisini arastirmak igin
asagidaki duzenekleri kuruyor.

300 gr Su
20°C

1. 1. il Iv.

Buna gore hangi diizenekleri kullanirsa amacina ulasir?

Sicaklik Artisi - Ktle iliskisi Sicaklk Artigi - Maddenin Cinsi
A) -1V -1l
B) -1 -1
C) [ -1 In-1v
D) In-1v -1




95.  Sicaklik °C ik sicakliklari grafikte verildigi gibi olan A ve B sivilari 6zdes isiticilar ile

4 esit surede 1sitildiginda ilk sicaklidi fazla olan sivinin son sicakliginin da
80+ fazla oldugu gézlemleniyor.
Buna gore A ve B sivilan ile ilgili yapilan yorumlardan hangisi dogru
?
504 olur?
3 Zaman (s) A) Anin 6zisisi, B’den blydiktir.

B) A'nin kitlesi B’den azdir.
C) Alya verilen 1s1 miktari daha azdir.

D) A ve B sivilarinin kitleleri esit ve ayni cins sivilardir.

56. Lale Ogretmen, 6grencilerine, hal degisimi olaylarindan erime ve buharlasma sirasinda maddenin disardan
Is1 aldigini sdylemis ve sekildeki tablo ile bazi érnekler vermigtir.

Buzu elimizde tuttugumuzda
elimizin sogumasi

Buzdolabindan c¢ikarilan kavano-
zun dis ylzeyinde su damlacikla-
rinin olusmasi

Elimize kolonya déktigumuzde
serinlik hissedilmesi

Camasirlarin kurumasi

Glineste birakilan karpuzun bir
miktar sogumasi

Kar yagarken havanin isinmasi

Ogrencilerinden bu duruma uygun olmayan érneklerin bulundugu kutucuklarin boyanmasini iste-
yen Lale 6gretmen, asagidaki seceneklerden hangisindeki gibi bir tablo beklemelidir?

A)

C)

—
E——

B R E—



57.

58.

Sekildeki grafikte bir maddenin sicaklik-zaman grafigi verilmistir.

Sicaklik (°C)
A

80/

50

10/

b cccssmmss s

b sssnsnnnns

> Zaman (s)

Bu grafige gore asagidakilerden hangisi yanhstir?
A) 0° C’'de madde kati haldedir.
B) IV - V araliklarinda madde sivi-gaz haldedir.

C) Maddenin kutlesi arttirilirsa 1l - [l arahi§i da artar.

D) IV - V araliklarinda madde is1 almamistir.

Asagidaki grafikte kaynama sicakhginda bulunan K,L ve M kaplarindaki sularin su buhari haline gegme
sureleri verilmigtir.

Gegen Zaman
18
16
14
12

10

o N b~ O o

; Su Kaplan

Kaplar 6zdes isiticilarla isitildigina gore sularin kutleleri arasindaki iliski hangi se¢enekte dogru
verilmistir?

A)L>M>K BYK>L>M
C)L>K>M D)M>K>L



59. Sekildeki K ve L kaplarinda bulunan buz kiplerinin tamami sivi hale geginceye kadar 6zdes
Istticilarla 1sitihyor.

— -

Bu deneyle ilgili agsagidaki yorumlardan hangisi yapilabilir?

A) K kabindaki sicaklik artisi L kabindakinden fazladir.

B) L kabina bir miktar su eklendiginde K ve L kaplarinin isinma miktarlari esit olur.
C) L kabinin isitilma siiresi K kabindan daha fazladir.

D) K kabinin 1si1 miktari L'den fazladir.

60. Sekildeki tabloda bazi maddelerin erime isilari ve erime sicakliklari verilmigtir.

Buz 334,400 0
Demir 117,040 1540
Bakir 175,560 1090
Kalay 62,700 238
Civa 11,280 -39
Aliminyum 321,020 658
Kursun 22,570 327

Tabloyla ilgili agsagida verilenlerden hangisi yanhstir?

A) Ozdes isiticilarla 1sitilan esit kiitleli erime sicakhigindaki buzun tamamini eritmek, erime sicakligindaki
demirin tamamini eritmekten daha zordur.

B) Ozdes isiticilarla isitilan esit kitleli erime sicakligindaki civanin tamamini eritmek, erime sicakligindaki
kursunun tamamini eritmekten daha kolaydir.

C) Verilen maddeler icerisinde en ylksek erime sicakligina sahip madde demirdir.

D) 100 g buz ile 5 g buzun erimesi icin gerekli is1 birbirine esittir.



61. Baslangig sicakliklari ayni olan esit kiitleli K,L ve M cisimleri Sekil I deki gibi buz kaliplari izerine birakiliyor.
Belli bir slire sonra 1sI alisveriginin tamamlandidi ve cisimlerin Sekil II’ deki gibi konumlandigi gozleniyor.

OXOXO,

Buz Kalibi

()
\/

Sekil | Sekil Il

Buna gore asagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Deney, maddenin cinsinin 1sI miktarina etkisini gézlemlemek igin kullanilabilir.
B) Oz 1sisi en bilyiik olan madde K, en kiigiik olan M'dir.

C) K, L ve M maddeleri farkli cins maddelerdir.

D) Deney sirasinda en fazla isiy1 M, en az L maddesi vermistir.

62. Ulkemizde kimya endiistrisinin geligimi ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Cumbhuriyet’in ilanindan sonra kimya endustrisi hizla geligsmistir.
B) ilk cimento fabrikasi Cumhuriyet'in ilanindan sonra kurulmustur.
C) Osmanli déneminde kagit uretimi yapan tesisler vardi.

D) TUBITAK, MKE, kimya dernekleri ve tiniversiteler kimya endistrisinin geligimi igin galigir.

Kurum ve Dernekler Gorevleri

63.

Yukaridaki kurum ve dernekler gorevleriyle eglestirilirse hangi kurum acikta kalir?

AMKE B) BOREN C) MTA D)TUBITAK



64.

65.

66.

Tarkiye Kimya Endustrisinde ag'urhkp olarak ithalata dayalidir. Bunun en temel nedeni hammadde kaynak-
larinin tlkemizde bulunmamasidir. Ithal edilen bu Grinler islendikten sonra ihrac edilmektedir. Son yillarda
ihracat oranimiz artmaya baslamistir ancak bu artig hala yeterli degildir.

Yukarida verilen bilgiye gore lilkemizin bu alandaki gelisimi konusunda asagidakilerden hangisinin
yapilmasi uygun olmayacaktir?

A) lIthal edilen mallarin yiiksek degerde satiimasi
B) Kimya alaninda mesleki egitim calismalar yapilmasi
C) Bu alanda arastirma - gelistirme calismalarinin yapiimasi

D) Hammadde aliminin azaltiimasi

Ulkemizde kimya endiistrisi ile yapilan yorumlardan hangisi yanhgtir?

A) Kimyagerler, Petrol Mihendisleri, Gida Mihendisleri, Ziraat Mihendisleri, eczacilar konuyla ilgili meslek
gruplarina drnek verilebilir.

B) Kimya Endustrisinin gelisimi Cumhuriyetin ilanindan sonra hiz kazanmistir.
C) Tirkiye Kimya Endistrisinde ihracati ithalatindan fazla olan Ulkeler arasinda yer alir.
D) ilag, boya, cam, otomotiv, cimento, kozmetik, temizlik malzemeleri kimya endUstrisinde Uretilen madde

Kimya endistrisinde etkin olarak kullanilan iiriinlerle ilgili bélge eslestirmesi yapan Mehmet hangi
bolge hakkinda yanhs bilgiye sahiptir?

A) Marmara Bdlgesi Petro kimya,ilag,boya,temizlik maddeleri
B) EGE Bodlgesi Petrol Urlinleri
C) Akdeniz Bolgesi Gubre ve petrol Urlnleri

D) Karadeniz Bolgesi  Kozmetik Grunleri

67. Kimya Endustrisi alaninda galisma gosteren meslekler ve ¢alisma sekilleri verilmigtir.

Meslekler Calismalari
1. Biyokimya Doktoru a. llaglari hazirlar, gelitirilmesini saglar.
2. Petrol Mihendisi b. Maddelerin kimyasal 6zelliklerini ve molekul
yapilarini laboratuvar ortaminda inceler.
3. Eczaci
c. Hastalik tedavisi igin kan, idrar ve viicut sivi-
4. Kimyager larinin analizini yapar.

d. Petrol kaynaklarinin bulunmasi, taginmasi ve
islenmesi alaninda calisir.

Buna goére meslekler ve caligmalari arasindaki dogru eslestirme asagidaki segeneklerin hangisinde
bulunmaktadir?

A) 1-b B) 1-c C)1-c D) 1-a
2-d 2-d 2-b 2-c
3-a 3-a 3-a 3-d

4-c 4-d 4-d 4-b



68. Asagidaki tabloda lilkemizdeki kimya sektoriinlin gelisimi anlatiimaya calisiimistir.

Yillar Yasanan Gelismeler

1911 ilk gimento fabrikasi agildi.

1921 Makine Kimya Endustrisi (MKE) kuruldu.
1923 Seker fabrikasi kuruldu.

1935 Pasabahge Cam Fabrikasi kuruldu.
1938 Suni ipek fabrikasi kuruldu.

1945 Kagit fabrikasi acildi.

1962 Kimya Azot Sanayi kuruldu.

1967 Borikasit ve boraks fabrikasi kuruldu.
1985 Petrokimya fabrikasi acild1.

2000 Kuglk ve orta dlgekli kimya fabrikalari agildi.

Buna gore yapilan yorumlardan hangisi yanlistir?
A) Ulkemizde tekstil sanayisi gida sanayisinden énce gelismeye baslamistir.
B) Kimya sektori farkl alanlarda hizmet vermektedir.

C) Sektorin gelisimine hem resmi hem de 6zel kurumlar katki saglamistir.
D) Seker fabrikasinin agilmasi Cumhuriyet’ in ilk yillarina denk gelmektedir.

69. Turkiye’ de kimya sektoriindeki ithalatin yillara gore dagihm grafigi sekildeki gérselde verilmistir.

ithalat
A —

$ Zaman (yil)
2015 2016 2017
Organik Kimyasallar Eczacilik Uriinleri Giibreler

Bu grafik 1siginda yapilan asagidaki yorumlardan hangisi dogru olur?

A) Organik kimyasallarin ithalati zamanla artis gdstermistir.

B) Eczacilik trtnlerinin en yuksek ithalati 2015 yilinda olmustur.

C) 2016 yilindaki gubrelerin ithalati 2015 yilindaki organik kimyasallardan fazladir.

D) 2016 yilindaki Ulke genelindeki ithalat tim Urinlerde azalmigtir.
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d) Metaller Yari metaller
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Ametaller  Soygazlar

[] v

Ozellikler

Gruplar

Metal Ametal

Soygaz

Periyodik sistemde sayisi en fazla olan element grubudur.

Isi ve elektrigi iyi iletir.

Tel ve levha haline getiriimez.

Parlak gérinimladur.

Elektron aligverisi yapmazlar.

1.

Fiziksel Degisim

Kimyasal Degisim

Olaylar

Fiziksel Degisim

Kimyasal Degisim

Hamurun mayalanmasi

X

Yumurtanin haglanmasi

X

Domatesin dogranmasi

Yagmurun olugmasi

Fotosentez olayi

GUmdusin kararmasi

Kumasgin yirtiimasi

Sitten peynir yapmasi

Havucun rendelenmesi

S2lOo|lo|N|OO|O|lBR|WIN|~

0 | Ekmegin kiflenmesi
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13. (14.]| 15. | 16.

B|C|D]|A

16.

18.

19.

DrY
D Bilesikler kimyasal tepkimeler sonucu olusur.
D Sindirim olay! kimyasal bir tepkime drnegidir.
Y Kimyasal tepkimelerde kitle korunmaz.
D Kimyasal tepkimelerde atom cinsi, sayisi korunur.
D Tepkimeye giren maddeler arasindaki baglar kopar, yeni baglar olusur.

Y Yeni 6zellikte madde olusumu fiziksel degisimlerde olur.

1.A+B —> C

2.A,B

3.C

4.55g —» C

5. 20 g A Maddesi artmistir.

A maddesi B maddesi C maddesi D maddesi

Artar Artar Degismez Azalir
Degisen Ozellikler Degismeyen Ozellikler

20. | 21. [ 22. | 23.
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25. a) Metallerle tepkimeye giren ve mermeri agindiran g¢ozeltiler hangileridir? K, N
b) Hangi ¢ozeltiler turnusol kagidina etki etmez? M
c) Hangi ¢ozeltilerde kirmizi turnusol kagidi renk degistirir? L, R
d) Cam ve porseneli agindiran ¢ozeltiler hangileridir? L, R
e) Hangi ¢ozelti saf su ¢ozeltisi olabilir? M
f) Hangi ¢ozeltiler elektrik akimini iletir? K, L, M, N, R
g) Hangi ¢ozeltilerin tadi acidir? L, R
h) Hangi ¢ozeltilerin tadi eksidir? K, N
i) Hangi ¢ozeltiler asit ve bazin birlegsiminden olusur? M
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